



□沈东海

西湖藕粉大名鼎鼎,想必谁都想来 一碗,可无奈西湖就这么大点的地方,想 吃一碗不容易,即便是市面上的西湖龙 井,虽琳琅满目,却也大多非西湖所产。

但话又说回来,藕粉我还是吃过 的。老婆平时喜爱吃零食,常会去零食 店顺带买几包藕粉吃吃。因此我这个乡 巴佬也有幸吃了几次。买来的藕粉乳白 色,呈颗粒状,像小时候吃过的"老鼠 屎"。吃法也极其简单,将藕粉用一点冷 开水化开,再用热水徐徐冲入,边冲边用 筷子不断搅拌,直冲到粉汤看不到白,粉 呈浆糊状,就算大功告成了。初尝此物, 觉得和番薯粉没啥两样,只是颜色不同 罢了。再尝就觉得味道寡淡,也无藕香, 不提前告知,都不知吃的是啥。待第二 次吃,加了点糖再冲泡,还是觉得不太够 味,在心底总感觉缺了点什么,好似对不 起那些写过藕粉曾让我垂涎三尺的文 人,因为没有品出他们笔下该有的赞叹。

时间飞转,一两年后,当我第一次有幸和老同学去他们村的野河塘挖藕的时候,一个埋藏在心底许久的想法,顺着河水向四周荡漾开去了。那天我是多么想挖到几根鲜藕,去完成自己多年前的一个想法。可惜那时季节不对,才八月底,脸盆大的荷叶、白色的莲花和碧绿的莲蓬还高高地立在头顶。自己挖藕制藕粉的想法只好作罢。

本以为这事就这样过去了,没想到的是国庆节,同学又来约我了。搞得我这个旱鸭子心里偷着乐,表情却很沉重地答应了。那时的藕塘虽看不到荷花,莲蓬也大多驼了背地亲吻在水面上,荷叶有些残败;有些还高高地顶在水面上,给人一副荒败的景象。喜的是景虽不尽如人意,但荒败之下埋藏的却是丰收的欢喜。那天,我用脚像探雷一样在淤泥里找藕,兼做洗藕,运藕,而同学负责潜水挖藕,浮出水面惊叹地和我比划着水下的藕有多大。那天,我们获得了大丰收。

回到家的第一件事,就是想着做藕粉。那时我家有一个榨汁机,是姐姐淘汰下来给我的。因为这玩意我不太用,之前只榨过西瓜,拿藕用这机子一榨,藕倒是没粉身碎骨,机子却发出一股臭味,有点冒烟了。试了几次,都是如此,我跟同学说,这藕长了一副铁骨头,榨汁机都啃不动啊!其实哪有什么藕是长铁骨头的,只是那时我还不太精通这个。

时间到了今年夏天,我爸摘了些梨头,多得吃不完。我妈想喝梨汁,让我把这些梨废物利用了。那天不知怎的,切成碎块的梨我加了点水进去,机子一开,竟然成功了。至此我才明天,榨汁机是不能干榨的。

天遂人愿,巧的是今年十一月底,我 爸从某地搞了几根藕,扔在家里。第一 天晚上,我做了碗糖醋藕。我爸妈牙口 不好不要吃,老婆嫌藕的样子难看也不 要吃,气得我一人吃了一大盘。第二天 晚上我就不干了,再做我真傻了,于是那 个埋藏在心底许久的想法又蠢蠢欲动起 来。当晚我把两三斤的藕去了皮,刨成 丝,加水在榨汁机里打成粉,过滤,得到 奶白色的粉浆。第一天切藕片的时候这 藕我就闻过尝过,不仅有很浓的藕香,还



有点甜。虽然如此,但我心里没底,我怕的不是难吃,而是心中的一种美食,从此在我心里就荡然无存了。之后我把那藕汁倒在一个大碗里,沉淀了大半个小时。等我吃完饭,再去看,粉已沉淀在了碗底,把上面的水倒到一个碗里(这水不要倒掉,粉浆太干时可以当水用,有藕的香甜味),开大火,下粉浆,充分搅拌烧开,加少许糖,出锅。

自己做的藕粉和买来的样子不同, 色不白不黄不褐,有点接近于嫩藕皮的 颜色,其中又掺杂了大量的气泡,闻之有 浓郁的藕香,尝之亦是如此。虽加糖不 多,但有股藕本身自带的甜香。这时我 才体味出文人笔下此物的风味。此物给 我的感觉就两个字:好吃! 可惜的是两 三斤的藕才做了一小碗,三人分食,刚开 始老婆还不敢吃,等她再三询问好不好 吃,尝试着吃了一口后就停不下来了。 等她片刻吃完,竟然问我还有没有?如 实告知,她却又询问再三,好似怕我吃了 独食。等我将此物在文友群里一发,写 过《宁波老味道》的柴隆兄和另一位常写 美食的文友开始跃跃欲试,询问做法,告 知我周末他们将如法炮制一次。

大家虽都知藕非西湖产,但对此依旧热情不减。由此可见,人虽有种群之分,物虽有地域之别,藕虽非西湖的,只要你有一颗热爱美食、热爱生活的心,都能获得一个相同的满足。瞬间觉得,生活美滋滋的。

仓鼠做客到我家

□王雪培

6774期

配

图

| | | |

箱

essay@cnnb.com

. Sn 候鸟属的闺蜜又要去海南度假了,纠结再三委托我照看她家的宝贝仓鼠,拗不过她的软磨硬泡,我只能硬着头皮接下了这件差事。

它长着兔子一样的短尾巴,小耳朵,黑宝石般的小眼睛,尖尖的嘴,白白的须,灰灰的身体,从后脑勺到尾巴印着三条深灰色的条纹。它太小了,好可爱,站立在我的手掌上纹丝不动。随它一起来做客的鼠笼上有铁丝做的栅栏,里面挂着透明的滴漏瓶,是给它喝水用的。鼠笼里还有一个小转盘,给它健身玩的。笼子底里铺了一层木屑,还有个小食盘。

闺蜜告诉我:"早晚喂两次食物,一星期换一次木屑,一个星期用浴沙给它洗一次澡。"唉,这小家伙的日子还蛮考究的。看来,我又要辛苦了。

小仓鼠喜欢吃花生米、葵花籽、玉米之类的谷物。香蕉、樱桃、草莓和苹果是它喜欢吃的水果,但西瓜不能吃,水分太多,芒果和荔枝也不能吃,要过敏的。小仓鼠非常珍惜食物,每次喂养食物时,红红的小爪子双手捧着花生米,站着,露出灰白色的肚子,小嘴快速地磕巴,小白须上下有频率地跳动,像浓缩的小松鼠,憨态可掬。

小仓鼠可爱,但臭臭的味道委实太大。于是,我将它搁置在阳光房。女儿心痛地说:"白天我们不在没办法,下班回家了总该让它热闹一下吧。你顺便细细观察,又可作为创作的素材了。"几条道理,高帽子一戴,我屁颠屁颠乐此不疲地拎上拎下。

小仓鼠喜欢藏食物,藏在两腮,有些食物用木屑盖了起来。鼠笼里,看不到一粒米、一粒粟。小仓鼠喜欢阴凉,喜欢夜行。晚上,我将它的屋搬到书房的藤椅上,有时起夜,黑灯瞎火,听见咕噜噜、咕噜噜的转动声。我悄悄地靠近,不敢开灯,借着手机微弱的光,只见那小仓鼠在湖蓝色的小转盘上,在它方寸之地上健身,一圈又一圈不知疲倦地奔跑着。

早上,我打开鼠笼喂食,它一骨碌起身,朝我站着,两只前爪合拢,上下摆动,很有礼貌地跟我打招呼呢。我伸手进鼠笼拿食盘,它敏捷地靠过来,很儒雅地亲了一下我的手,吓得我赶紧洗手。它不明白我的举动,眨巴眨巴它那双恰似温柔的大眼睛。

最喜欢看小仓鼠洗澡了。先在小盆里倒入约100克的浴沙,接着把仓鼠放进去,一般它们就会自己洗澡的。仓鼠会在里面打滚、闹欢,会利用沙子来去除身上的脏物及微菌。每次15分钟左右就可以了,每个星期洗澡1次,一星期换一次浴沙。多数沐浴沙可重复使用2—3次,重复使用前将沙内的脏物挑除,移至太阳下晒几个小时就可再使用了。不过得千万注意,绝对不能养成仓鼠在洗澡房里尿尿的坏习惯,由于沙子吸尿后就会板结,会浪费不少的沙子,而且也会污染澡房的气味。如果真发现尿了,得及时处理掉湿的沙子和板结的沙子。

新鲜烘干的黄粉虫面包虫干和车厘子是小仓鼠最喜欢吃的粮食和水果之一,磨牙棒也是它成长的必需品。喜欢是无需任何理由的,于是乎,我在网购上又一次冲动下了单。